全面提升煤矿青年职工素质的方法与途径

□王晓伟

全面提升青年职工 素质的意义

当前,煤矿职工在素质方面 存在的问题是多方面的,主要在 于职工文化参差不齐、专业人才 少、技能型工人缺失等,职工队伍 的素质与煤炭行业的发展,与人 力资源配置要求不相适应,与煤 炭行业新技术、新工艺开发和应 用要求不相适应,严重制约和阻 碍了煤炭企业的发展。只有不断 引进培养青年职工,提升青年职 工的综合素能,才能满足煤矿长 远发展、安全发展的需要。

全面提升青年职工素质是实 现煤矿长远发展的需要。现在煤 矿企业有些职工价值观念错 位,理想信念淡化,主人翁意识 淡化,不能正确对待个人与企 业的利益关系;有些职工责任 意识不强,缺乏集体主义观念 和主人翁责任感。全面提升职工 素质,就是要全面提高职工的思 想政治素质、道德素质、文化素质 和业务技能素质。

全面提升煤矿青年职工素质 是煤矿企业面对新形势、新发展 的客观需要。近年来,随着煤炭开 采技术的快速发展,煤矿生产逐

随着煤矿安全管理工作提升、智能化装备水平不断提高, 提升职工素质,特别是青年职工的素质,成为我们的当务之 急,是我们面对新形势、新发展的客观需要,更是煤炭企业实 现安全发展的迫切需要

步向信息化、智能化迈进,职工在 新技术、新设备面前表现出明显 的不适应。煤矿企业职工,特别是 采掘一线工人缺乏对煤矿专业理 论知识的系统学习,业务技能素 质远远不能适应煤矿企业快速发 展的要求。还有部分职工虽然具 有较丰富的实践经验,但随着煤 炭开采技术科技含量的提高及设 备更新的加快,其工作经验已不 适应形势变化。而解决这一矛盾 和困难的方法,就是要重视教育, 重视人才的培养和引进,重视职 工队伍综合素质的全面提升

全面提升青年职工素质是煤 炭企业实现安全发展的迫切需 要。煤矿企业安全生产的长期稳 定必然要求职工要有过硬的职工 素质。因此,夯实安全基础,最迫 切的任务,就是要全面提升职工 素质,提升职工的安全意识,规范 职工的安全行为。要实现煤矿安 全目标,就要进一步建立健全人 才机制,不断加大培训力度,加大 技术人才的培养,特别是机电维 修人才的培养。

提升煤矿青年职工 素质是一项系统工程

制定科学有效的职工素质提 升规划。根据企业发展战略和当 前职工素质现状,制定中长期教 育培训规划目标。把提高职工 文化水平和提高实际工作能力 结合起来,把具体目标和阶段 性目标结合起来,努力培养高、 中、初级各类复合型技能人才, 确保职工队伍素质提升工程的稳 步推进

加强青年职工学习教育。本 着干什么学什么、缺什么补什么 的原则,结合岗位工作实际,以岗 位技能培训为重点,制定科学的 训练方案。通过培训、自学等形 式,不断拓宽职工知识面,提高岗 位技能素质,努力成为精一门、会 两门、学三门的复合型人才。同 时,大力开展职工职业技能竞赛 活动。围绕生产经营的重点和难 点,开展形式多样、突出特色的职 工职业技能培训、竞赛活动。把导 师带徒、以岗代训、"五小"创新活 动、科技攻关、技能比武、劳动竞 赛等有机地结合起来,全力营造 尊重人才、崇尚创新的氛围,全面 构建一体多元的人才培养格局。

建立健全学习教育制度。要 形成稳步推进的长效工作机制, 进一步构筑职工学习成长的平 台。对干部职工队伍建设学习情 况进行全程督查,学习结束进行 考核,考核成绩纳入年度考评。建 立全员学习档案,根据学习成绩 和日后工作中的综合表现,在干 部任用中予以优先考虑。企业要 通过培训学习,打造出一支理念 新、素质高、能力强、作风硬、有公 信力的干部职工队伍。

创新学习方式。以创新推动 全员职工素质建设,大力倡导互 动式学习,以职工喜闻乐见的方 式开展企业精神教育讲座,学习 企业文化,培育、引导员工树立热 爱企业的思想,加速培养中坚力 量。积极开展"安全确认"活动,强 化职工岗位规范操作,增强职工 安全意识,进一步规范安全生产 的现场管理。另外,在各煤矿建立 相互补充的实训基地,全面开展 岗前培训,将职工理论学习与实 践技能培训相结合,提升员工的 业务技能。培养一批掌握本工种 绝技绝活的行家里手,从而带动 职工整体素质的提升。

加大技术人才培养力度。以 理论培训和实操培训,自主学习 和集中学习相结合,以"导师带 徒、以岗代训"为载体,充分发挥 、帮、带的作用。围绕提高职工 技能水平,积极开展培养知识技 能型、技术技能型、复合技能型人 才,全面提升职工素质,积极为职 工技能培训搭建平台。实施技术 技能带头人制度和导师带徒制 度,通过传授技艺、推广先进操作 法、技术交流等活动培养年轻的 中、高级技能人才骨干。举办形式 多样的培训班,加强各种与新技 术、新工艺、新材料等相关知识和 技能的培训教育,鼓励职工参加 在职教育、继续教育、学历教育, 提高自身的文化水平,全面提升 自身的综合素质。

总之,全面提升青年职工素 质是一项宏大的系统工程。未来 的职工队伍必将是知识型、技术 型和技能型的队伍,要努力形成 党政重视、各方协同的工作格局, 尊重劳动、尊重知识、尊重人才、 尊重创造的氛围,切实做到工作 上重视、政策上支持、行动上全力 以赴、措施上具体得力、落实上务 求实效。只有这样,才能全面提升 职工素质,打造一支适应科技发 展要求的职工队伍,才能促进煤 矿企业安全高效发展

(作者单位:山东能源鲁西矿业)

编辑:彭传刚 组版:颜莉

